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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberd escoger una de las opciones y resolv
cuestiones vy los dos problemas planteados en siflaque pueda elegir cuestiones o problemas de difen
opciones. Cada cuestion o problema puntuara sobre un maximo de dos_puntos. No se contestara ninguna

este impreso.
TIEMPO : una hora y treinta minutos

er las
entes

pregu

OPCION A

Cuestion 1A.-Una reaccion quimica del tipo A (g} B (g) + C (g) tiene a 2% una constante cinética
k = 5x13? L-mol*s™. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) ¢Cual es el orden de la reaccion anterior?
b) ¢Como se modifica el valor de la constante k si la reaccién tiene lugar a una temperatura infe
c) ¢Por gué no coincide el orden de reaccién con la estequiometria de la reaccién?

d) ¢Qué unidades tendria la constante cinética si la reaccion fuera de orden 1?
Puntuacion méaxima por apartado: 0,5 puntos

Cuestién 2A.- Para una disolucién acuosa de un acido HA ge KO, justifique si son verdaderas
falsas las siguientes afirmaciones:
a) Cuando se neutraliza con una base, el pH es diferente a 7.
b) Cuando se duplica la concentracion de protones de la disolucion, su pH se reduce a la mitad.
c) Laconstante de acidez de HA es menor que la constante de basicidad de su base conjugada]

d) Sise diluye la disolucion del acido, su grado de disociacidon permanece constante.
Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3A.- Para los pares redox: 317, /1"y Fe'/Fet:
a) Indigue los agentes oxidantes y reductores en cada caso.
b) Justifique si se producird una reaccion redox espontanea al mezaan@ha disolucion de KI.
c) Justifigue si se producird una reaccidon redox espontanea al mezctar una disolucion que
contiene F&".
d) Paralareacciéon redox espontanea de los apartados b) y c), ajuste las semirreacciones de ox|
reduccion y la reaccion ionica global.
Datos. E(CI,/CI") = 1,36 V; E(1,/1") = 0,53 V; B (F€"'/Fe") = 0,77 V.

Puntuacion méaxima por apartado: 0,5 puntos.
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Problema 1A.- Los combustibles de automovil son mezclas complejas de hidrocarburos. Supongamo:

que la gasolina responde a la formuli&, cuyo calor de combustién esid= —6160 kdmol™, mientras
que el gasoil responde a la férmulatso, cuyo calor de combustién esld= —7940 kdnol™.
a) Formule las reacciones de combustion de ambos compuestos y calcule la energia liberada al
10 L de cada uno.
b) Calcule la masa de dioxido de carbono liberada cuando se queman 10 L de cada uno.
Datos. Masas atémicas: C = 12; H = 1; O = 16. Densidades: gasolina & 718agpoil = 763 4.

Puntuacion maxima por apartado: 1 punto.

Problema 2A.- Se parte de 150 gramos de acido etanoico, y se quieren obtener 176 gramos de eta
etilo por reaccion con etanol.

a) Escriba la reaccion de obtencion del etanoato de etilo indicando de qué tipo es.

b) Sabiendo que Kvale 5, calcule los gramos de alcohol que hay que utilizar.

c) Calcule las fracciones molares de cada uno de los 4 compuestos presentes en el equilibrio.
Datos. Masas atémicas: C=12; O =16;H=1

Puntuacion méaxima: 0,5 puntos apartados a) y c); 1 punto apartado b).
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OPCION B

Cuestion 1B.-Considerando las moléculas@GD (metanaly Br,O (6xido de dibromo):
a) Represente su estructura de Lewis.
b) Justifique su geometria molecular.
c) Razone si cada una de estas moléculas tiene o0 no momento dipolar.

Datos. Numeros atémicos: C (Z=6),0(Z=8),H (Z=1), Br (Z=35)

Puntuacion maxima: 0,5 puntos apartados a) y ¢); 1 punto apartado b)

Cuestion 2B.-El diéxido de nitrégeno es un gas de color rojizo que reacciona consigo mismo (se di
para dar lugar al tetradxido de dinitrdgeno, que es un gas incoloro. Se ha comprobado que una n
°C es practicamente incolora mientras que a 100 °C tiene color rojizo. Teniendo esto en cuenta:

a) Escriba la reaccion que tiene lugar.

b) Justifique si la reaccion es exotérmica o endotérmica.

c) ¢ Qué cambio de color se apreciara a 100 °C si se aumenta la presion del sistema?

d) Justifique si se modificara el color de la mezcla si, una vez alcanzado el equilibrio, se afiade un

catalizador.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3B.-Para el alcano 4-etil-2,6-dimetiloctano:
a) Escriba su férmula semidesarrollada y su férmula molecular.
b) Escriba y ajuste la reaccién de formacion estandar de dicho alcano.
c) Escriba y ajuste la reaccion de combustion de dicho alcano.
d) Formule y nombre un compuesto de igual férmula molecular pero distinta férmula semidesarroll

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Se disuelven 1,68 gramos de hidroxido de potasio en agua hasta alcanzar un voli
100 mL.
a) Calcule el pH de la disolucién obtenida.
b) Calcule cuantos mL de acido clorhidrico 0,6 M hacen falta para neutralizar 50 mL de la disolu
hidroxido de potasio, y cual es el pH de la disolucién final.
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c) Calcule el pH de la disolucion que se obtiene al afiadir 250 mL de agua a 50 mL de la disolucign inic

de hidroxido de potasio.
Datos. Masas atbmicas: K=39;0=16;H=1

Puntuacion maxima por apartados: 0,5 puntos apartado a) y 0,75 puntos apartados b) y c).

Problema 2B.-Al mezclar sulfuro de hidrogeno con acido nitrico se forma azufre, dioxido de nitrogeno y
a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccion.
b) Formule la reaccion molecular global indicando las especies oxidante y reductora.
c) ¢ Cuéntos gramos de azufre se obtendran a partir de*2teciwido nitrico comercial de 65 % en ma
y densidad 1,39 g-crip
d) Calcule el volumen de diéxido de nitrogeno que se obtiene, medido a 700 mm de Hg y 25 °C
Datos: R = 0,082 atm-L-molK™; masas moleculares: H=1; N=14; 0 =16 ; S = 32

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.
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QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION
Cada una de las cuestiones y cada uno de los problemas se podré calificar con un maximo de 2 p
Si se han contestado cuestiones o problemas de mas de una opcién, Unicamente deberan cq
cuestiones y problemas de la opcion a la que corresponda la cuestién o el problema resuelto

lugar.

Se tendrd en cuenta en la calificacién de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio

OPCION A

Cuestion 1A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 2A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 3A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Problema 1A.- 1 punto cada uno de los apartados

Problema 2A.- 0,5 puntos los apartados a) y ¢) y 1 punto el apartado b)

OPCION B

Cuestion 1B.- 0,5 puntos los apartados a) y ¢) y 1 punto el apartado b)
Cuestion 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 3B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Problema 1B.- 0,5 puntos el apartado a) y 0,75 puntos los apartados b) y c¢)
Problema 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
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